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Aufgabe 1: Berechnen Sie die Determinante der Matrix

A =


1 0 −1 1
2 −1 3 −3
3 2 2 4
4 0 −4 1

 .

Aufgabe 2: Seien x,y ∈ R3 linear unabhängig. Sei x×y :=
∑3

i=1 ei det(ei,x,y).

Zeigen Sie:

(a) x× y = −y × x.

(b) x,y und x× y sind linear unabhängig.

(c) Fassen Sie die transponierten Vektoren xtr,ytr ∈ R3 als Dualvektoren auf. Dann
gilt

x× y ∈ Kern(αxtr + βytr) ∀α, β ∈ R.

Aufgabe 3: Seien a∗, b∗ ∈ R3, wobei R3 den Dualraum zu R3 bezeichne.
Sei f ∈ Alt2(R3) die Zweiform gegeben durch das äußere Produkt (“wedge-Produkt”)
von a∗ mit b∗, f = a∗ ∧ b∗. Finden Sie denjenigen Vektor t ∈ R3 (bezüglich der
kanonischen Einheitsbasis), für den gilt

det(t, ., .) = f(., .).

Aufgabe 4: Sei φ : R3 → R3 ein Isomorphismus. Seien weiter a, b, c ∈ R3 linear
unabhängige Vektoren. Wie verändert der Isomorphismus φ das Volumen des von
a, b und c aufgespannten Parallelepipeds?

Aufgabe 5: Seien 
2
3
0
0

 ,


1
0
1
0

 ,


0
2
0
1

 ∈ R4.

Bestimmen Sie das Volumen des von diesen Vektoren aufgespannten Parallelepipeds
im R4.



Falls Korrektur erwünscht, geben Sie das Blatt bitte in der Übungsgruppe ab, zu
der Sie angemeldet sind.
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